

Светлая память детства

Что посеешь — то и пожнешь

«Милость Божия да будет со всеми вами!» — так начинал свои письма один пастырь. Так и я, грешная, дерзну обратиться к вам, уважаемые читатели. Половина жизни моей уже позади, но я все чаще обращаюсь мыслями в детство...

Туда, где было радостно, тепло и светло на душе от любви родителей, а особенно бабушки, вечная ей память! Перед всякой работой она читала «молитву молитву», так она называла «Отче наш», крестилась и приступала к делу. По окончании всегда благодарила Господа за помощь. Детство самой бабушки было очень трудным. Теперь, когда сама я часто хожу в храм и читаю святых отцов, понимаю, что именно благодаря лишениям и трудностям бабушка приобрела доброту и любовь ко всем людям. Своими трудами она старалась облегчить жизнь другим. Ее сердце через край источало любовь.

Главное было в бабушке — простота и вера, надежда и любовь. Жили мы в деревне, там дети рано взрослеют. С пяти лет подметают полы, двор, возле него. К восьми годам их посылают пасти гусей, корову, поить теленка на лугу, полоть грядки... Из года в год детский труд обрастает большей ответственностью.

И великое благо, когда в семье есть бабушки и дедушки, дарующие любовь и жизненный опыт внукам. В детстве у меня сильно болели уши. Тогда бабушка прижимала меня к своему сердцу, и боль утихла. Теперь, когда сама я уже бабушка, понимаю, что она

жертвовала своим здоровьем и покоем ради нас. Главное — она молилась за нас. Благодаря вере в Бога, нравственность в бабушкино время была в людях высокой. Грамоте бабушка не обучалась, но мудрость житейская была у нее такая, что позволяет верить — экзамен на право жить в Вечности она сдала.

У кого-то из святых я читала, что дети приходят в этот мир нам на утешение. Дети — дар Божий. И мы, взрослые, заново учимся у них простоте, непосредственности, искренности, умению радоваться. Ведь только дети могут радоваться той чистой звенящей радостью, которая и наши черствые сердца, умиляя, смягчает. Особая невидимая нить связывает старых и малых через добрую настроенность. И ребенку важно это в своем детстве ощутить.

Помню, бабушка говорила: «Что посеешь, то и пожнешь!» К сожалению, сегодня не часто встретишь в юных послушание старшим. Только от того, что нет в нас крепкой веры, покинула нас радость. Веру же подогревает жертвенность, способность отдавать, а не брать! Эту уверенность посеяла в мое сердце любимая бабушка.

Как интересны были ее рассказы про ту, «старую жизнь», когда слова людей не расходились с делами, и когда много приходилось работать всем-всем... Вместе с бабушкой и я приучалась к труду: вместе сажали картошку, пололи грядки, собирали фрукты-ягоды, выбивали из огромных «шляп» подсолнухов семечки...

Навык к труду с детства — большое благо в воспитании детей, огромная помощь ребенку



для будущей взрослой жизни. Не представляю, что со мной стало бы без бабушкиных уроков доброты и любви? Вспоминаю свои детские ошибки. Вот только только вошли первые подсолнухи. И такими красивыми показались они мне, что все всходы я оборвала, собрала в подол платья и принесла полюбоваться бабушке. Конечно, меня поставили в угол. Тогда я не поняла, за что, но искренне плакала, что огорчила бабушку.

«Терпение и труд — все перетрут» — бабушка не только так говорила, она всей своей жизнью подтверждала это. И бабушкины добродетели, любовь к труду, терпение, незлобность, рождали во мне добрую настроенность к жизни, любовь ко всему живому. Как верно подметил даже кот Матроскин из моего любимого мультфильма: «Труд для совместной пользы, он облагораживает!»

Все, что происходит с детьми сегодня, это плоды наших оши-

бок. Каюсь и я, своих детей по неразумию старалась лишней раз оградить от трудов, в чем моя вина! За то и сама была работой перегружена так, что некогда было заметить, в какие игры играют мои дети, что смотрят по телевизору, кто их друзья... Увы, в безбужное советское время за основу ставили приземленные цели: накормить, одеть, обеспечить. И незанятые ничем дети, от скуки прикладывали свои руки не к труду, а к шалостям. Когда нет веры и духовности, которые соединяли бы людей через труд и молитву, «отцы и дети» говорят на разных языках. Опасное наше время — время изобилия! Дети от него страдают. Часто предоставленные сами себе, буквально маются, опускают руки перед малыми проблемами.

Раньше радостно приветствовали работающих: «Труд на пользу!» А мы этой главной пользы лишаем собственных детей, потом горюем, не понимая, почему они ТАКИЕ?! А они по сути — хорошие, просто мы утопили их в «море житейском» своей любовью, вывернутой наизнанку. Пережалели их: «Пусть поспят подольше, еще успеют натрудиться!» Но, не имея навыка к труду, легко и жизнь проспять! А если мы хотим, к тому же, чтобы дети на улице с нами здоровались, то и сами должны отвечать на их приветствия. Ведь дети часто копируют нас с вами и наши промахи. Давайте как в школе, начнем работу над ошибками, только начнем с самих себя. И Бог нам всем в помощь! В такой острой проблеме — как поведение современных детей — без Божией помощи не обойтись!

Ольга Бабушкина

Мастерская педагогики

Воспитание любовью

(Продолжение. Начало в 11-м номере)

Апостол Павел нас всех предупреждает: «Все мне позволительно, но не все полезно!» А детям — особенно! К мудрым словам разумные да прислушаются! И Сам Господь тогда поможет в деле наиважнейшем на земле — воспитании гражданина Отечества не только земного, но и Небесного. Как это лучше делать? Продолжает делиться своим опытом православный воспитатель Лидия Петровна Алексеева.

Лидия Петровна: Дорогие родители! Воспитывайте своих детей не в раздражении или гневе! Не с обидой или угрозами предъявляйте ребенку свои требования (... «я сказала — быстро сделай!»), тем более, не с криком, оскорблениями и унижениями. Особенно недопустимо «воспитывать» в нетрезвом виде. Все это не приведет к хорошим результатам, скорее, вызовет негативный отклик в душах детей. Наши грехи (крик, озлобленность, раздражительность, ...) вызывают у детей уныние, закладывают в ребенке основание комплекса неполноценности (...на меня кричат — значит, я плохой!...)

Душевное тепло и любовь — вот главный ваш помощник, папы и мамы. Смените холодную строгость на теплый взгляд. И тихо, но убедительно побеседуйте с ре-



бенком, глядя друг другу в глаза. Говорите не назойливо, не долго, но выскажите главное!

Помню, первые шаги свои во время работы в детском саду. Укладывая детей спать на тихий час, я громко проявляла свои эмоции, и дети засыпали с трудом. Когда же я начала петь им колыбельные песни, читать стихи о маме, иногда даже молиться, дети успокаивались и засыпали быстро.

Однажды внук попросил перед сном: «Бабушка, почитай мне что-нибудь, но не молитвы!» А я все же молитвы ему прочитала. Возражать он не стал и быстро уснул. Медленно и постепенно я приучала их к мыслям о Боге, и теперь внуки часто спрашивают меня: «Бабушка, а ты принесла нам просфорочки?» Без Бога — любое воспитание будет кривобоком, а основание нравственности заложено в Божиих Заповедях.

Устраивайте иногда семейные советы. Пусть дети привыкают к общим

делам, к единению в семье. Например, обсудите все вместе семейный бюджет! Это детям и в будущем, не только в настоящем, принесет пользу: объясните без крика, на что денег хватает, а на что — нет. Ведь вы не хотите, чтобы они выросли неблагодарными потребителями: ... Я хочу!» ... Купи! ... Дай! ... Уметь пресечь неразумные требования — половина успеха! Дети должны понять, что на любое «хочу» существует «нельзя!» И ваша задача научить их смиряться, чтобы позже не случилось беды. Ведь не зря говорят: «Маленькие детки — маленькие бедки...»

К отдыху их приучать не надо, это они сами умеют, а вот трудовые поручения по дому, на кухне, в огороде... — это малый список большого добра в будущем не только для детей, но и для вас, дорогие родители. И дела им поручайте соответственно их возрасту и опыту, уровню развития.

При решении своих взрослых проблем будьте тактичны при детях, уважительны друг к другу, старайтесь, чтобы они не были свидетелями ваших ссор. Нам порою кажется, что дети ничего не понимают. Это не так. Но они могут сделать неправильные выводы! Тогда — караул!

Наша родительская задача состоит не только в том, чтобы обеспечить детям физическое существование, но прежде всего — духовно воспитать их, открыть им дорогу к Богу. Ведь Сам Иисус Христос сказал: «Пустите детей и не препятствуйте им приходить ко Мне» (Мф. 19.14) Семья — это единое тело. А родители — как попечители о телесном и духовном состоянии ребенка. И каждая мама, и каждый отец на Божьем Суде даст ответ: как исполняли родительский долг.